



大考

——战“疫”之下的浙江社会治理实践

青田法院： 一个侨乡法院的抗疫坚守

本报记者 唐佳璐
通讯员 叶根峰 蔡颖颖 詹佩芳

青田县是著名的侨乡，光青田籍意大利华侨就有10万人。这让青田县的抗疫工作面临很多特殊情况和难题。

“早部署、云办案、敢担当、强宣传、严防控”，围绕着这15字方针，青田县法院扑身抗疫一线，履职尽责，为“两手都要硬，两战都要赢”提供强大的司法保障和服务，彰显法院人的政治担当和法治使命。

坚守抗疫一线

大年初四，青田县法院就开始部署抗疫工作。除了做好法院内部的抗疫工作，138位干警奔赴青田抗疫第一线。

干警叶旭耀是医学观察点的工作人员，在这个点上，他坚守了24天。虽然每天的工作都差不多，但面对不同的隔离人员，也免不了发生一些特殊情况。一次，一对夫妻来到医学观察点后要求夫妻俩同住一个房间，还和志愿者争吵起来。叶旭耀上前耐心劝解：“分开住是为你们的健康着想，刚刚有对夫妻经核酸检测，丈夫呈阳性，还好分房住，妻子没被传染。”听叶旭耀这么说，这对夫妻表示接受。



叶旭耀在隔离点工作

“其实，隔离点里要处理的事情挺多的。一些归国华侨因为对疫情信息了解不全面，经常有这样那样的疑问，我们都能够理解。”叶旭耀说。有一次，一位归国华侨提出：“卫生间的排风扇一直在转动，会不会有传染风险？”为解开这个疑惑，叶旭耀做起了实验，还找了相关专家咨询，花了一个通宵弄懂了排风扇工作原理。之后，他跟医学观察点的组长一起录制了科普视频，发到了群里，解答了大家的疑问，安抚了大家的情绪。

因为工作中踏实肯干，叶旭耀被任命为该医学观察点的副书记。“其实我做的都是应该做的。我们有不少同事从疫情发生就开始做志愿者，时间最长的干了2个多月。”

在这期间，青田县法院先后推送了9期《战“疫”随笔》，记录了青法人的抗疫故事和典型事迹，每期都取得了较高阅读量。

“云办案”保障公正在线



公开判决章某某、季某某妨害传染病防治案

疫情一度给高速运转的经济社会生活按下了“暂停键”，传统的线下开庭办案也受到了直接影响，但是，维护社会公平正义不能停摆，于是“云办案”应运而生。青田县法院充分发挥互联网不受时空限制的优势，让“浙江移动微法院”“浙江ODR”等信息化技术唱起了主角。网上立案、网络开庭、音视频调解……法院办案一直在线。

远在奥地利的胡某和在中国居家隔离的意大利华侨陈某，就通过微信视频在线参与了庭审。陈某和胡某是朋友关系，共同购买了一处房产，但之后产生了一些变故。陈某通过“浙江移动微法院”平台向青田县法院提交了立案申请。立案后，考虑到时差等原因，立案庭法官洪钰玲建议采取在线开庭审理，促成双方在线达成调解。“不用回国就解决了问题，真方便！”庭审结束后，当事人由衷为这场在线调解点赞。

2月以来，青田县法院网上涉侨涉外办案量全省领先。

对于涉疫情防控的刑事案

件，青田县法院更是快审快判，及时用判决警示社会、提供法律引导。章某某、季某某妨害传染病防治案是其中影响颇大的一个案件。章某某从武汉回青田后隐瞒密切接触史，造成32人未被及时隔离；章某某就诊时故意隐瞒与武汉返乡并被确诊的季某某的密切接触史，造成包括多名医务人员在内的21人被集中隔离，且在隔离治疗期间仍故意隐瞒与季某某的密切接触史，组织聚会与多人密切接触等，造成113人未被及时隔离。4月10日，青田县法院以妨害传染病防治罪分别判处被告人章某某有期徒刑9个月；判处被告人季某某有期徒刑8个月。此案入选最高法发布的第三批8个依法惩处妨害疫情防控犯罪典型案例。

海外司法联络平台立新功

3月9日下午4时，青田县法院党组书记、院长徐蓓姿通过法院海外司法联络平台，连线海外疫情形势严峻的意大利、西班牙的5位海外侨团会长，拉家常式地问形势询需求、讲政策说案例，答疑解惑，向华侨及时传递依法抗疫的信心。

青田县法院已建立15个海外司法联络平台，45名海外联络员分布在16个国家、30个城市。疫情中，这些联络平台成了法院安抚在外华侨的纽带，并一如既往地涉侨纠纷化解上发挥作用。

3月27日，青田县法院执结了一起被执行人远在西班牙的买

卖合同纠纷案，到位金额87万余元。这也是海外司法联络平台的功劳。被执行人陈某因一起买卖合同纠纷欠下债务一直未履行。陈某在青田没有财产且出国后已多年没有回来。“你们快去查查看，我听说陈某有两处房产在青田。”3月13日，申请人刘某给执行干警提供了线索，但经核实这两处房产都不在陈某名下。但执行干警没有放弃，通过在西班牙的海外联络员联系上了陈某的亲戚，转告了拒不履行的法律后果。此后，陈某主动通过国内亲戚履行完毕。疫情期间还能执结案件，这让刘某颇为惊喜，还给法院送上了锦旗。



徐蓓姿暖心连线海外侨团会长



刘某为法院送上锦旗

多措并举助力复工复产

一手抓疫情防控，一手助复工复产，青田县法院多措并举：院领导带头联系企业，深入实地调研企业遇到的难题，并选派干警担任驻企服务员，“一对一”为企业提供服务，解决困难；专门编发驻企宣传手册，及时解答疫情期间企业复工复产过程中遇

到的诸多法律问题，帮助企业防范化解风险。

与此同时，面对疫情带来的新情况新问题，该院充分发挥职能作用，开通涉企案件绿色通道，高效化解各类涉企纠纷，为企业复工复产跑出“加速度”。有家企业是一家意大利在华独

资企业的配件供应商，合作价款423万余元，但意大利公司支付了178万余元后，双方发生纠纷。青田县法院受理此案后，第一时间组织当事双方通过移动微法院进行调解，最终促使双方达成了调解协议。